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van: arra tanít, hogy hogyan tudunk har
móniában közösségben létezni, és hogyan 
tudjuk egymást elfogadni és egymáshoz al-
kalmazkodni. A kollektív zenélés megôrzi a 
fiatalokat a zene szeretetének, s ehhez a kó-
ruséneklés nem véletlenül az egyik kulcs. 
Nem véletlenül volt a zenei nevelés olyan 
átütô, amíg erôs kórusok voltak minden is-
kolában. Ha ez háttérbe szorul, akkor a ze-
neoktatás talajtalanná válik. Sajnos az ének-
kari mozgalomnak is sikerült magáról egy 
belterjes képet kialakítani, egy konzervatív 
és viszonylag szûk repertoárral, és a nagy 

nyilvánosságot szinte eleve kizáró rendez-
vény-struktúrával és tartalommal. Mind-
eközben énekkaraink lubickolhatnának ab-
ban a fantasztikus repertoárban, amit Ko-
dály óta szinte minden új komponista gene-
ráció kínál jobbnál-jobb, énekes és hallgató 

számára egyaránt élvezetes mûvekkel. Ha 
nem tudjuk az énekkari kultúrát megújítani, 
akkor nincs nagyon esélyünk arra, hogy 
visszafordítsuk a zeneoktatási, és nevelési 
nehézségek, valamint a zene presztízscsök-
kenésének folyamatát. 

mûhely

OKTATÁS – KÖZÖNSÉGUTÁNPÓTLÁS

(Hollerung Gábor Liszt Ferenc-díjas karmester, karvezetô, a Budafoki Dohnányi Ernô 
Szimfonikus Zenekar ügyvezetô zeneigazgatója, a Budapesti Nemzetközi Kórusver­
seny, a Musica Mundi Kórusversenyek és a Kórusolimpia mûvészeti vezetôje, a Buda­
pesti Akadémiai Kórustársaság vezetô karnagya, a Zempléni Fesztivál mûvészeti 
vezetôje.)

Az érintetteket napjainkban erôteljesen fog-
lalkoztatja annak kérdése, hogyan alakul a 
jövô Németországában a klasszikus zenét 
hallgató közönség összetétele és létszáma. 
E téren ugyanis komoly változásokra lehet 
számítani. Milyen hatással lesznek például a 
demográfiai változások a zenekarok, kon-
certtermek, operaházak, fesztiválok és füg-
getlen együttesek programkínálata iránti 
keresletre? Milyen következménnyel járhat a 
zeneoktatás elmaradása és a társadalom ál-
lítólagosan egyre erôsödô eltávolodása a 
klasszikus zenétôl?
Az elmúlt tíz évben egyre több és egyre 
professzionálisabb, gyermeknek és fiata-
loknak szóló zeneközvetítô program meg-
rendezésére került sor. A zenekarok, kon-
certtermek és operaházak ily módon kíván-
nak szerepet vállalni a fiatal korosztályok 
zenei alapképzésében, illetve így kívánják 
megalapozni a jövô potenciális hallgatósá-
gát. Az 50 feletti korosztályokra is felfigyel-
tek, és bár „feltérképezésük” még gyermek
cipôben jár, máris fontos és a jövôben egy-
re növekvô célcsoportként határozták meg 
ôket. Ezzel szemben a 30 és 49 év közötti 

korosztályra alig vagy egyáltalán nem fordí-
tanak külön figyelmet, pedig ugyanolyan 
fontos célcsoportot jelentenek, ráadásul ôk 
a jövô 50 feletti korosztálya.

A koncerttermek  
összetétele ma

Az idôsebb korcsoportoknak a jövôben is 
tovább növekedô jelentôsége már most meg
mutatkozik a németországi hangversenyter-
mek hallgatóságának összetételén. Minél 
idôsebb egy látogató, annál nagyobb a való
színûsége, hogy nô. A klasszikus zenei 
hangversenyek hallgatóságának átlagéletko-
ra 60 év. Az operát vagy operettet hallgatók 
esetében kicsit alacsonyabb: 57 év. A ko-
molyzenei hangversenyek látogatóinak nagy 
része magas iskolai végzettséggel rendelkezô 
nô. A 2010/11-es évadban például 11 száza-
lékkal több nô hallgatott klasszikus zenei 
koncertet, mint férfi. A magasabb korral és 
iskolai végzettséggel egyenes arányban nô a 
koncertlátogatások gyakorisága.
A koncertre járás indokaiként továbbra is 
elsôsorban az élôzenei élményt és a kelle-

mes szórakozást nevezik meg. A Körber ala-
pítvány 2014. január végén megjelentett ta-
nulmánya arra is hoz indokokat, hogy az 
emberek miért nem járnak hangversenyre; 
ezek közt szerepel a túl kevés idô, a túl drá-
ga jegyek, valamint a klasszikus zenei kon-
certek iránti igény hiánya. Egyértelmû vála-
szok, amelyeket a kulturális intézmények-
nek számba kell venniük.
A 9. Kulturális barométer szerint a 2010/11-
es évadban a 14 év feletti lakosság 44 száza-
léka vett részt egy alkalommal zeneszínházi 
elôadáson vagy komolyzenei hangverse-
nyen. Ez a szám azonban csak kismértékû 
növekedést jelent az elmúlt évekhez képest. 
A lakosságnak csak három százaléka volt 
több mint három alkalommal hangverse-
nyen. A 2014-es felmérés is ezt a tendenciát 
támasztja alá: csak minden ötödik megkér-
dezett járt 2013-ban klasszikus zenei hang-
versenyen, a 30 év alattiak közül pedig csak 
minden tizedik. A koncertlátogatók számá-
nak csekély mértékû növekedése a 65 év 
körüli és feletti korosztály jelenlétének 
erôsödésére vezethetô vissza. A 25 év alatti 
koncertlátogatók száma csökken. A néme-
tek 69 százaléka egy év alatt egyáltalán nem 
járt komolyzenei koncerten.
Feltételezhetô, hogy a közönség köreiben 
tapasztalható öregedésért a demográfiai 
változások tehetôk felelôssé. Miután a kö-
zönség ezen része valószínûleg többször is 
jár egy évben hangversenyre, nagymérték-
ben hozzájárul a hallgatóság számának kö-
zéptávú stabilizálásához, illetve javításá-
hoz. Erre utalhatnak a 9. Kulturális baro­
méter adatai is.

Anne Müller 

Az elhanyagolt generáció
Nincs a 30 és 49 év közötti korosztálynak szóló kínálat?

A zenekarok, koncerttermek és zeneszínházak marketingesei napjainkban 

fokozott figyelmet fordítanak a gyermekekre, fiatalokra és az 50 feletti korosz-

tályra. Ez rendjén is van, hiszen elôbbiek jelentik a jövô potenciális közönségét, 

míg utóbbiak alkotják a jelen hallgatóságát. Figyelmen kívül hagyják azonban azt 

a 30 és 49 év közötti, gazdaságilag erôs réteget, amely mind a jelen, mind a jövô 

közönségeként is figyelemre tarthatna számot. Miért nem foglalkozik senki a 

„köztes generációval”?

kitekintô
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A demográfiai változások 
mint iránymutatók

A német szövetségi statisztikai hivatal által 
végrehajtott 12. népszámlálás eredményei a 
német zenekarok hallgatóságának összeté-
telére is engednek következtetni. A német 
lakosság öregszik, a születési ráta pedig 
csökken. Minden generáció egy harmadá-
val kevesebb embert számlál, mint szülei-
nek generációja. 2013-ban 81,1 millió em-
ber élt Németországban. Az 50 éves és an-
nál idôsebb korosztály ennek 43%-át (34,5 
fôt) tesz ki, tehát már ma a legnépesebb kor-
osztály. A második legnagyobb csoportba a 
24,1 millió 30 év alatti lakos tartozik (30%), 
ôket követi a középkorúak, azaz a 30 és 49 
év közöttiek csoportja (27%, 22,2 millió fô).
2060-ra a magas születésszámú évjáratok 
(pl. 1974) képviselôi már az idôsödô kor-
osztályhoz fognak tartozni, és a növekvô 
várható élettartam következtében viszony-
lagos többséget fognak alkotni. A számítá-
sok szerint 2050-re az elôre haladott korú-
ak száma eddig nem ismert magasságokba 
szökik majd (10 millió). Létszámuk idôvel 
csökkenni fog, és gyengébb évfolyamok 
váltják majd fel ôket. A lakosság száma ös�-
szességében véve fokozatosan csökken. A 
tendencia gazdasági hatásai már ma 
érezhetôk, például abban, hogy 67 évre 
emelték a nyugdíjkorhatárt, hogy így növel-
jék a keresôképes munkaerô számát. Az 
idôsebb (65 éves és idôsebb) keresôk szá-
ma összességében egy harmadával (22,3 
millió) növekszik, míg a 20 és 65 év közötti 

keresôképes lakosok száma 7,5 millió fôvel 
csökken a jövôben.
Ennek következtében a koncertlátogatók 
átlagos életkora is növekedni fog. Különö-
sen a középkorúak számának drasztikus 
csökkenése kellene, hogy okot szolgáltas-
son olyan modellek kifejlesztésére, amelyek 
felkeltik érdeklôdésüket a hangversenyek 
iránt. Ugyanis a nyugdíjas évek számának 
csökkenése, a munkában eltöltött idô meg-
hosszabbodása és a szabadidô ezzel együtt 
járó csökkenése olyan korlátozó tényezôket 
jelentenek, amelyek következtében tovább 
csökkenhet a koncertlátogatók száma, és 
még gyakrabban merülhetnek fel a Körber 
alapítvány tanulmányában említett, a kon-
certlátogatás ellen felhozott indokok. Miu-
tán a lakosság számának csökkenésével 
gyengül a potenciális közönség száma, 
idôvel várhatóan egyre élesebbé válik a kö-
zönség kegyeiért folyó verseny is.

Változó zenei ízlés és zenei 
szocializáció

A demográfiai változások mellett azon is ér-
demes elgondolkodni, milyen viszonyban 
áll a zenei szocializáció a generációs hova-
tartozással, és hogyan változhat a zenei íz-
lés. Karl-Heinz Reuband 2006-ban például 
kimutatta, hogy a fiatalok manapság kevés-
bé preferálják a komoly zenét, mint tették 
azt az idôsebb korosztályok fiatal korukban. 
A klasszikus zene megítélése terén tapasz-
talható ilyen jellegû generációs „lemaradás”a 
kor elôrehaladtával is megmarad. Hosszú tá-

von pedig fennáll annak veszélye, hogy az 
operák és klasszikus zenék hallgatósága el-
öregedik vagy a preferenciák változása kö-
vetkeztében, illetve a proaktív lépések meg-
tétele hiányában akár ki is halhat.
A klasszikus zene szeretetének alapvetô fel-
tétele, hogy az ember minél korábban pozi-
tív tapasztalatra tegyen szert a hangverseny-
látogatás terén. Azoknak a generációknak, 
amelyeknek nem közvetítették ilyen módon 
a zene szeretetét és ismeretét, napjainkban 
különösen nagy szükségük lenne arra, hogy 
lehetôségük nyíljon a klasszikus zenével gaz
dagítani élményszerzési lehetôségeik tárát.
Tanulságok a kulturális marketing számára
A demográfiai változások láttán nyilvánvaló, 
hogy a zenekarokra, együttesekre és zenei 
intézményekre új kihívások várnak. Fontos 
és szükségszerû, hogy a gyermekekre és fia-
talokra – mint a jövô közönségére – változat-
lanul nagy figyelem háruljon. A jövôben 
azonban az eddiginél sokkal erôteljesebben 
kell koncentrálni a fiatalok és az 50 feletti 
korosztályok közé esô valamennyi generáció
ra. A kulturális menedzsment és marketing 
feladatává vált tehát, hogy a 30 és 49 év kö-
zötti célcsoport számára az ôket célzó, ko-
molyzenét közvetetô és hûségüket elnyerni 
képes koncepciókat dolgozzon ki, emellett 
pedig a hangversenyek és programok, vala-
mint a szolgáltatások kínálatának tervezése 
és a kommunikációs és reklámtevékenység 
során a korábbinál sokkal inkább igazodjon 
az érintett korosztály „fogyasztói” viselkedé-
séhez és szükségleteihez.

(Das Orchester 2014/5)

Nevezik ôket középkorúaknak, köztes ge-
nerációnak, keresôképes korosztálynak 
vagy szülôk korosztályának. A megjelölé-
sek sokfélesége is azt mutatja, hogy nem lé-
tezik pontos, átfogó megnevezése ennek a 

sok embert, valamint számos életkörül-
ményt és életszakaszt magába foglaló közel 
20 éves intervallumnak. Érdemes azonban 
behatóbban foglakozni ezzel a korosztál�-
lyal, ugyanis hosszú távon éppen belôlük 

alakul ki majd a komolyzenei elôadótermek 
hallgatósága. Mit kell tudniuk a kultúra 
képviselôinek errôl (ezekrôl) a potenciális 
célcsoport(ok)ról ahhoz, hogy megfelelô kí-
nálatot és koncepciókat tudjanak kidolgoz-
ni számukra? Az biztos, hogy a korosztály 
hatékony megszólításához alapvetô fontos-
ságú a 30 és 49 év közöttiek szükségletei-
nek és a hétköznapjaikat behatároló 
tényezôknek az ismerete. A kulturális intéz-
ményeknek jobban meg kell ismerniük a 30 
és 49 év közöttiek társadalmi viszonyait, és 
az így nyert tapasztalatok alapján kell kiala-
kítaniuk kínálatukat.

Anne Müller 

A középkorúak
Mit mond a közönségkutatás a 30 és 49 év közötti hallgatóságról?

A közönségkutatás eddig nem fordított különösebb figyelmet a 30 és 49 év 

közötti korosztályra. A kutatások középpontjában általában a náluk idôsebb, 

illetve fiatalabb koncertlátogatók álltak. Éppen ezért a „középkorúakról”  

kevés mérvadónak mondható információ áll rendelkezésre.

mûhely
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